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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krotkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych

1. W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos$¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywacé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popetnia bfedy, ktore

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. niepoprawna odpowiedz He Hado nnecmu sewu
zamiast He Ha0o Hecmu sewju w zadaniu 5.7.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajacy powinien uzupetnié tekst, np. niepoprawna odpowiedz my4yeHuku
CMOSUYHbIX WKos zamiast ydeHUKU cmonuyHbIx Wwkos1 w zadaniu 3.4.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np.
niepoprawna odpowiedz pabomai! WKoOIbHUKO8 zamiast pUCYHKU WKOTbHUKO8
w zadaniu 3.3.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej,
¢ udziela odpowiedzi, ktora

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. niepoprawna odpowiedz casiam zamiast
pykmosnbll carram w zadaniu 3.2.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. niepoprawna odpowiedz oH
mypucmudeckuli zamiast oH Moxxem e30umb 1o 3eMmsie U nnagame o eode
w zadaniu 5.4.

¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
Ha sersiocurnedax u camokamax zamiast Ha gesniocuniedax w zadaniu 5.5.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne

z tekstem, np. u3-3a ouepedHoz0 senionpobeaa zamiast us-3a senonpobeza w zadaniu

5.6.

e udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna

odpowiedz uczniowie zamiast yyeHuku w zadaniu 3.4.

3. Jezeli luke nalezy uzupemié¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, woéwczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikacji,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwagal!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zosta¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Zadanie Podstawa programowa’ Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[1.3) Zdajagcy okresla intencje
1.1. =~ F
nadawcy lub autora wypowiedzi.
o ~ | I.7) Zdajgcy wycigga wnioski
1.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. wynikajgce z informacji zawartych C
Zdajgcy rozumie wypowiedzi w WypOVYIedZI. _ . .
13 ustne o umiarkowanym stopniu | |1.2) Zdajacy okresla giowng mysl A
o ztozono$ci, wypowiadane wypowiedzi [...].
w naturalnym tempie, 11.7) Zdajacy wyciaga wnioski
1.4. v Standardow?j C}dm'an'e Jezyka wynikajgce z informacji zawartych E
o w wypowiedzi.
11.4) Zdajgcy okresla kontekst
1.5. g D
wypowiedzi.
Zadanie 2.
Zadanie Podstawa programowa Poprawna
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.3) Zdajgcy okresla intencje
21. . B
nadawcy lub autora wypowiedzi.
2.2. A
Il. Rozumienie wypowiedzi. 11.5) Zdajgcy znajduje
2.3. Zdajacy rozumie wypowiedzi w WypOV\{IedZI okreslone C
ustne o umiarkowanym stopniu | informacje.
2.4. ztozono$ci, wypowiadane C
w naturalnym tempie,
w standardowej odmianie jezyka [1.7) Zdajacy wycigga wnioski
2.5. [ wynikajgce z informacji zawartych A
w wypowiedzi.
26 11.5) Zdajacy znajduje w wypowiedzi A
e okreslone informacje.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacii z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogdlnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
. Podstawa programowa
Zadanie - - - -
Wymagania ogoéine Wymagania szczegoétowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
3.1.
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne
0 umiarkowanym stopniu ztozonosci,
wypowiadane w naturalnym tempie, .
w standardowej odmianie jezyka [...]. vill '2) Zd?j acy
3.2. przekazuje I1.5) Zdajacy
V. Przetwarzanie wypowiedzi. W jezyku obcym Znajduje
nowozytnym [...] S
) o . . w wypowiedzi
Zdajgcy zmienia forme przekazu ustnego informacje K
[.] okreslone
ol sformutowane . .
3.3. . informacje.
P w tym jezyku
I. Znajomos¢ srodkéw jezykowych. obcym.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym
zasobem Srodkéw jezykowych
3.4. (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Uszczegétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3.1.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze w restauracji ,Kosmos”
w nagrode otrzymuje sie lody.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

(BKyCHOE) MOpOXeHoe

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

MOPOXXHOE akceptowany btad ortograficzny
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

BKYCHble Gntoga

pyKTOBbLIE COKU

odpowiedz niezgodna z tekstem

aecept

odpowiedz nie jest wystarczajgco
precyzyjna

Zadanie 3.2.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic¢ sie informacja o tym, ze najpopularniejszym daniem
wsrod ucznidw w restauracji Cytrus jest satatka owocowa.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

dopyKTOBBIN CanaT

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

Canart n3 a6nok, rpyLl, anenbcMHoB 1 6aHaHOB

canaT u3 pyKkToB

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

canart

canat u3 96510k 1 rpyL

odpowiedzi nie sg wystarczajgco precyzyjne

BrivHbBI ¢ MIMMOHHBIM COKOM

erIpO)KKVI C anerfibCMHOBbIM J)KEMOM

nuuLUa ¢ aHaHacom

odpowiedzi niezgodne z tekstem

Satatka owocowa

odpowiedz w jezyku innym niz wymagany
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.3.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie informacja o tym, ze podstawe projektu wnetrza
szkolnej restauracji Kraina Cudéw stanowity rysunki uczniow.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

PUCYHKN LLUKOJIbHNKOB

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

PVCYyHKM y4eHMKOB.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

CKa304HYI CTpaHy

odpowiedzi niezgodne z tekstem
NPOEKT An3anHepoB

obenpl nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie

PUCYHKM odpowiedz nie jest wystarczajgco precyzyjna

Zadanie 3.4.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie informacja o tym, ze w Brazylijskiej restauracji w
konkursie biorg udziat uczniowie.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

YYEHUKN (CTOMMUYHBIX LLIKOM)

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

LLIkonbHWKN.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

zdajgcy udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych

YYEHUKUN 1 NpodheccroHarnbHble noBapa jedna jest poprawna, a druga — bledna

aKcnepThl odpowiedz niezgodna z tekstem

Y4acTHUKM KOHKypca odpowiedz nie jest wystarczajgco precyzyjna
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie ze stuchu uwzglednia sie stwierdzong
i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego zadania nie sg
brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu
to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnos$ci jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
3.1. MapoXxHoe
3.2. -
3.3. PUCYHKU WKOMbHUKag
3.4. WKOITHUKU

Rozumienie tekstéw pisanych

Zadanie 4.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1. F
Il. Rozumienie owiedzi.
4.2 P D

I11.1) Zdajgcy okresla giéwng mysl|

Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi
4 3. pisemne o umiarkowanym
stopniu zfozonosci [...].

[...] fragmentu tekstu.

4.4. B
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
51 [11.4) Zdaj jduj ksci c
Il. Rozumienie wypowiedzi. : ), dajgcy Zna]d_uje w tekscie
59 okreslone informacije. B
o Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi
pisfm”? Of“’_"’""'r kowanym 111.7) Zdajgcy wycigga wnioski
5.3. stopniu zioZonosc[...J. wynikajgce z informaciji zawartych A
w tekscie.
Podstawa programowa
Zadanie - N
Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
5.4. Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi .
pisemne o umiarkowanym VIII.1) Zdajacy
stopniu ztozonosci [...]. przekazuje w jezyku
obcym nowozytnym
V. Przetwarzanie informacje zawarte
3.5. wypowiedzi. w materiatach
wizualnych [...]. 111.4) Zdajacy znajduje
Zdajgcy zmienia forme przekazu w tekscie okreslone
[~ pisemnego [--. VIII.2) Zdajacy informacje.
5.6. |. Znajomosé $rodkow p[)zekaz‘“e W_Ji'zy"“
jezykowych. o] Cym nowo.zy nym
[...] informacje
Zdajacy postuguje sie w miare | Sformutowane w tym
rozwinietym zasobem $rodkéw jszku obcym_
5.7. jezykowych (leksykalnych,

gramatycznych, ortograficznych)

[..]

Uszczegoétowienia do zadania 5.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 5.4.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic¢ sie informacja o tym, ze autobus cieszy sie
popularnoécig wsrod turystow, poniewaz rownie dobrze jezdzi po lgdzie jak i ptywa po
wodzie.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

OT1oT aBTOOYC MOXET NnepeaBuraTbCs (4BUraTbCs) No 3emrie 1 no BoAae.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

370 aBTObOYC-ampunbus

JToT aBTOBYC MOXET nepeaBuraTbCs Kak no Aopore, Tak 1 no BoJe.

OTOT aBTOOYC MOXET €34UTb Mo 3eMrie U Mo Bode/peke/peyHoMy KaHany.

10T aBTO6YC MOXET eXaTb Mo 3emMJi€ U NbiTb NO BOAE.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

lMoTOoMy YTO M3 Hero BenvKonenHble BUabl odpowiedz niezgodna z tekstemn
npupoabl

Poniewaz on rownie dobrze jezdzi po lgdzie | odpowiedz w innym jezyku niz wymagany
i po wodzie w zadaniu

NOTOMY YTO €ro Hago AONro XaaTb nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie

Zadanie 5.5.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie informacja, ze po terytorium fabryki pracownicy
jezdza na rowerach.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Ha Benocunegax (senocunege)

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

Beriocunen

Befiocunegamm
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

Ha MallnHe

odpowiedzi niezgodne z tekstem
Ha camokaTtax

rowerami odpowiedz w innym jezyku niz wymagany w zadaniu

Zadanie 5.6.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja, ze autor jednego z tekstéw spoznit sie
do pracy z powodu rajdu rowerowego.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1pkt)

n3-3a (ropogckoro) Benonpobera

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

MoToMy 4TO GbiNM NEPEKPLITHI AOPOry.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

3akoHuunca 6eH3nH. odpowiedz niezgodna z tekstem

n3-3a npobok

odpowiedzi nie sg wystarczajgco precyzyjne
MN3-3a BenocunegunucTos.

Zadanie 5.7.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja, ze podczas podrézy rowerem turysta
nie musi nies¢ swojego bagazu.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

He NpuaETca TaWwuTb Belly Ha cebe

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

He Hago HocuTb Belwn Ha cebe.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

MoTomy YTo Benocunes — 3T0 3KOTPaHCMNopPT

odpowiedzi niezgodne z tekstem
NMOTOMY YTO MOXHO Be3fe npoexaTb

Nie trzeba nies¢ swoich rzeczy odpowiedz w innym jezyku niz wymagany

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie tekstow pisanych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
5.4. namamy wmo OH Moxem e30umb o 3emrie U 8ode
5.5. Ha senacurnedax
5.6. u3-3a eenaripabeaa
5.7. He Halo Hacume 8eUU 8 pyKax
Zadanie 6.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.6) Zdajgcy uktada informacje
6.1. ] D
w okreslonym porzadku.
[1.4) Zdajacy znajduje w tekscie
6.2. . ) . C
o . .. | okreslone informacije.
[l. Rozumienie wypowiedzi. i : S—
[11.7) Zdajacy wycigga wnioski
6.3. Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | Wynikajgce z informacji zawartych D
pisemne o umiarkowanym w tekScie.
stopniu ztozono$ci [...].
6.4. : - - B
[11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
6.5. A
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 7.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. E
II. Rozumienie wypowiedzi.
7.2, yP l11.5) Zdajacy rozpoznaje zwigzki D
Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | miedzy poszczegdlnymi czesciami
7.3. pisemne o umiarkowanym tekstu. B
stopniu ztozonosci [...].
7.4. A
Znajomosc¢ srodkéw jezykowych
Zadanie 8.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1 I. Znajomos¢ srodkow B
o jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkow
8.2. Zdajacy postuguje sig w miare | jazvkowych (leksykalnych, B
rozwinietym zasobem Srodkéw ramatveznveh. ortograficzn Ch)
Jjezykowych (leksykalnych, 9 y yen, 9 y
83 gramatycznych, ortograficznych) [---]. c
e [...].
Zadanie 9.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. |. Znajomosé srodkow c
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
9.2. rozwinietym zasobem $rodkow B
Zdajacy postuguje sie w miare | iazvkowych (leksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkow tveznveh. ortoaraficzn Ch) A
9.3. Jjezykowych (leksykalnych, gramatycznycn, 9 y
gramatycznych, ortograficznych) [...]
9.4, [--1 C
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Zadanie 10.
Zzadanie Podstawa programowa Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
10.1. l. anjomoéc’: Srodkow _ o _ 200a
jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare
. o _ rozwinietym zasobem srodkow
10.2. Zdajacy postuguje sie w miare | jezykowych (leksykalnych, nonuyuro
rozwinietym zasobem Srodkéw .
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
10.3. gramatycznycl[L c;rtograﬁcznych) [---]. 6y dem
Zadanie 11.
Zadanie Podstawa programowa Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
onosodar/
11.1. I. Znajomosc¢ srodkéw orno3dana Ha
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare ecmpedy
_ o _ rozwinietym zasobem srodkow
11.2. Zdajacy postuguje sie w miare | jezykowych (leksykalnych, cnpocum (y)
rozwinietym zasobem $rodkéw . criopmcmeHos8
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
113 gramatycznych, ortograficznych) [..] gepHéM mebe
3. [...]. cymKy

Uwagi do zadan 10. i 11.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie, a ponadto w zadaniu 11.
wpisywany fragment nie przekracza trzech wyrazow.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajacych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosc¢ srodkow jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tych zadan
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btagd ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy

nauczyciela
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 11.
11.1. anasdaro Ha ecmepyy
11.2. CrpocuM y criapmcmMmeHas
11.3. -
e

EGZAMINACYJNA
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
W ubieglym miesigcu Twoja klasa wraz z nauczycielem zorganizowata piesza
wycieczke. W e-mailu do kolegi z Ros;ji:
¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ na wycieczke piesza
opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki
poinformuj o tym, jak zmienita si¢ pogoda podczas wycieczki
napisz, jaka decyzje podjal Wasz nauczyciel w zwigzku ze zmiang pogody.

Wymagania ogéine

l. Znajomosc¢ srodkéw jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

Il. Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spodjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

V. Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].

V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajacy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Wymagania szczegétowe

l. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca i zjawiska.

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia [...] opinie i poglady

innych oséb.
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku

polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresc
o spéjnosé i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkow jezykowych.
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Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy odniost
sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktow rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktéw lle podpunktow rozwingt?
zdajacy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2 pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1 pkt
2 2 pkt 1pkt | 1 pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktow i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikéw/okresinikéw, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uznaé, ze zdajacy nie odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.

3. Nalezy uzna¢, ze zdajagcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposéb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

¢ opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki

Hawm oyeHb rnnoHpasunock 6onbwoe o03epo. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacije,
np. Ham oyeHb noHpasunockb 6onbwoe 2onyboe o3epo. (dwa odniesienia)
4. Nalezy uznac, ze zdajgcy rozwingt dany podpunkt polecenia, jesli odniost sie do niego
w sposoOb bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

¢ opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki

Ham ouyeHb noHpasurock 6onbwoe 20/1yb0e 03epo 8 fiecy.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np. Ham
roHpasusiock bonbwoe 03epo, PIOOM C KOMOPbLIM POCIIU 8bICOKUE Oepesbs.

CENTRALNA
KOMISJA
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5. W przypadku podpunktow polecenia, ktére skfadajg sie z dwdch cztondw:

a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznag¢, ze odniést sie do danego podpunktu

b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztondw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze
odniést sie do danego podpunktu

c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odni6st sie do danego podpunktu

d. jesli zdajgcy odniost sie do obydwu cziondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposoOb bardziej szczegotowy, nalezy uznac, ze rozwinagt wypowiedz.

6. Woyrazenia takie jak np. udmu newkom, eepHymbcsi O0MOU, nocemums 3aMOK, Haqascs
00x0db, 2o51yboe Hebo, CoNHEYHbIlU OeHb, C8eMUIIO COSIHUE, MOOHSAICA eemep, KOMHama
omodkbixa sg traktowane jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazow/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomoca réwnorzednych
wyrazow/wyrazen odnoszgcych sie do jednego aspektu jest traktowana jako jedno
odniesienie, np.
¢ poinformuj o tym, jak zmienita sie pogoda podczas wycieczki
Beuepom Havarncs u nowén 0oxob.
¢ opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki
B 3amke bbina bonbwas maneHbkast KomHama omobixa. OHa bblria O4YeHb Kpacueasl.
(,odniost sie”)
¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ na wycieczke piesza
Mbi xomenu cobupams 8 fiecy 3eMrIsIHUKY, YePHUKY U MaruHy.

Bokpye nonsiHbl pocrio MHo20 dybos, bepés, CoCceH.

8. Pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem (np. o4yeHs,
MHO20, HeMHO20) oraz zaimki nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.

9. Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacije.

10. Realizacje poszczegodlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roznych czesciach
pracy.

11. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia, np.
¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ na wycieczke piesza
e opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki
MbiI omnpasgunuce newkKomM, nomomy 4mo xomesiu MoCMompems O4eHb Kpacuebil
CMmapUHHbIU 3aMOK.

12. Jesli zdajgcy traktuje poszczegdine podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tres¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnos¢ i logike
wypowiedzi.

13. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzacy
watpliwos¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

14. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety jest

Strona 18 z 29



15.

16.

17.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

traktowany jako podpunkt, do ktérego zdajgcy tylko sie odnidst, a podpunkt, do ktérego
zdajacy sie odnidst, jako niezrealizowany.

Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np.

e napisz, jaka decyzje podjal Wasz nauczyciel w zwigzku ze zmiang pogody

5 He 3Hato, Ymo pewun cdenamp Haw yyumerib. (,nie odnidst sig”).

Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku innym niz jezyk
egzaminu, to realizacje podpunktu polecenia uznaje sie za niekomunikatywna, np.

¢ poinformuj o tym, jak zmienita sie pogoda podczas wycieczki

Ha Hebe nosisunucs 4épHble chmury. (,nie odnidst sie”).

Jezeli zdajgcy uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktory
nie jest kluczowy do realizacji polecenia, to ten fragment nie jest brany pod uwage

w ocenie tresci, np.

¢ poinformuj o tym, jak zmienita sie pogoda podczas wycieczki

Ha Hebe nosisunuck czarne mydu. (,0dniést sie”).

CENTRALNA
KOMISJA
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Zadanie 12.
W ubieglym miesigcu Twoja klasa wraz z nauczycielem zorganizowata piesza
wycieczke. W e-mailu do kolegi z Rosji:

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ na wycieczke piesza

e opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki

¢ poinformuj o tym, jak zmienita sie pogoda podczas wycieczki

¢ napisz, jakg decyzje podjal Wasz nauczyciel w zwigzku ze zmiang pogody.

MpuBeTt, AHTOH!
3Haelwb, B NpOLWIOM MecsiLie Mbl BCEM KIaccoM ObINnu Ha newwexoaHon aKCcKypcuu!

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ na wycieczke piesza

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia [...] opinie
i poglady innych osoéb.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy podaje przynajmniej
jeden powdd/cel podjecia decyzji 0 zorganizowaniu pieszej wycieczki. Powod/cel moze
dotyczy¢ na przykiad:

¢ preferencji, zainteresowan, upodoban, intencji zdajacego i/lub jego kolegéw, np. Mbi
rowinu 8 noxo9d, nomomy 4mo obum akmueHbIl omadbix. (,0dnidst sie”)

e 0s6b, wydarzen, okolicznosci, ktére miaty wptyw na wybér takiej formy wycieczki,
np. He eace xomenu exame Ha gefiocunedax, Mno3momy Mbl pewusiu noumu newKom.
(,odniost sie”) / Haw yyumene nocoeemosgasn Ham nolmu Ha 3KCKYpPCUO MewKOM.
(,;odniost sie”)

o korzysci wynikajgcych z pieszej wycieczki, np. Takas akckypcus rioriesHa 05151 300pO8bSi.
(,;odniost sig”).

Akceptowana jest taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktérej zdajgcy podaje
argumenty nienawigzujgce bezposrednio do pieszej formy wycieczki, ale niewykluczajgce
takiej formy, np. Hac uHmepecyem ucmopus Haweao peauoHa, U Mbl Xomesnu fy4duwe
y3Hampb OKpecmHocmu Hawez2o 20pooda. (,0dniost sie i rozwingt”).

Wymagany jest spojnik momomy umo, noasmomy itp., gdy z kontekstu nie wynika, ze
zdajgcy podat powdd/cel podjecia decyzji o zorganizowaniu pieszej wycieczki,

np. Mbi pewurnu notimu 6 noxod. bbin [eHb yyumens. (,nie odnidst sie”), ALE Mbr pewunu
rnotimu 8 noxo0d, nomomy 4mo 6bin [JeHs ydumens. (,odniost sie”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat

3OT0 xopowlas naes. Bo Bpems noxoga moxHo | Bo Bpemsi noxoga MOXHO yBMAETb
yBUAETb UHTEPECHbIe HOBblE MHTEPECHbIE MecTa
mecTa. 1 noobLaTbcsa ¢ Apy3bAMN.

OT0 6biNa eguHCTBEHHasA | Mbl pelumnu nonTu Mb! noOWNY NewwKomM, NOToOMy 4YTO

SKCKYPCUSA B 9TOM rogy. | MeLUKOM, MOTOMY YTO TaK | TaKyr 9KCKYPCWIO Nerko
Aeluesne. opraHv3oBaTb, OHa CTOMT AELIEeBO

1 nonesHa Ans 340POBbS.
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e opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki

V.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca [...].

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy opisuje miejsce na
trasie wycieczki, ktére okazato sie ciekawe, np. Bo epems akcKypcuu Mbi nocemusu O4eHb
UHMepecCHbIl UHMepakmueHbIl My3el, 8 KOmMOpPOM MOXHO ygudemb cmapbie
asmomoburnu. (,0dniost sie i rozwinat”).

Za opis miejsca uznaje sie okreslenia odnoszace sie na przykfad do:

e jego wygladu (m.in. wielkosci, kolorystyki, wyposazenia, wystroju itd.), np. B amom necy
661510 MHO20 ysemos. OHu o4eHb Kpacusble. (,o0dnidst sie”), Mbi nocemunu 4yydecHoe
mMecmo, mam MOXHO bObifio MoCMoMmpemsb CHUMKU U38ecmHo20 chomoepadpa. (,0dnidst
sie i rozwinat”)

e atmosfery/warunkéw w nim panujgcych, np. Tam muxo nesnu nmuusl. MHe 3mo o4YeHb
Hpasuriocs. (,odniost sie”)

¢ jego usytuowania, np. My3el, KomopbIl HaM MOHPasUIICs, Haxodumcs 8 HalyluOHalbHOM
napke. (,odniost sie”)

e cech wyrdzniajgcych to miejsce, np. CambiM UHMEpPECHBLIM MyHKMOM ripo2pammbi bbiia
rekapHsi, 8 Komopou nekym eKycHbil xsn1eb. (,0dniost sie”).

Samo wskazanie miejsca, ktére wydawato sie najciekawszym, bez podania informac;ji
okreslajgcych/charakteryzujgcych to miejsce, nie jest opisem, np. Mbi dowiriu o nossiHbI,
Komopasi HaM O4eHb roHpasunacs. (,nie odniost sie”), ALE Mbl ocmaHosunucek Ha
6osbwou norsnsiHe, Komopasi HaM roHpasunacs. (,odnidst sie”).

W swojej wypowiedzi zdajgcy nie musi uzy¢ wyrazenia camoe uHmepecHoe, jednak

z kontekstu wypowiedzi musi wynika¢, ze opisywane miejsce byto ciekawe / przyciggneto
uwage uczestnikow wycieczki / wyrézniato sie. Zdajgcy moze uzy¢é w wypowiedzi takich
wyrazen, jak na przyktad: mHe noHpasusocs, s 060, jednak takie wyrazenia nie sg
traktowane jako kolejne odniesienie.

Przymiotniki kpacuebiti, socxumumernbHbil, 8eUKONenHbll, YyOecHbIU, UHMepecHbIU itp.
réwniez mogg stuzy¢ do wskazania, ze miejsce zainteresowato uczestnikow wycieczki,
jednak nie mogg by¢ traktowane jednoczesnie jako element opisu i element wskazujgcy na
ciekawe miejsce, np. Mbi 6b1r1u 8 Kpacusom siecy. (,nie odniost sie”) / Mbi 6binu

8 Kpacueom niecy. OH ripou3eésn Ha meHs bonbwoe snedamrieHue. (,0dnidst sie”).

Jezeli wypowiedz zdajgcego nie wskazuje, ze zwiedzane miejsce przyciggneto jego
uwage, taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
3mo 6bi1 cmapsit 3amok. (O—N) / 3mo 6birn cmapebit 3amMoK. OH 6birl 04EHb
uHmepecHslil. (,0dniost sie”) / lNecyaHbili WupoOKUl MAsX, Ha KOMOPOM Mbl OCMaHO8USIUCH,
6611 8entukosnernHbiM. | Mbl ocmaHo8unuch Ha 8e/IUKOIENTHOM ecyYaHOM WUPOKOM M/IsKe.
(,odni6st sie”) / Tam, ede mMbI ocmaHo8uUNUCK, bBbifiu MasieHbKue OOMUKU C KpacHbIMU
kpbiwamu. (R—O) / Ham noHpasunocs mecmo, 8 KOmopoM Mbl OCmaHo8unuck. Tam bbinu
MarneHbKue OMUKU C KpacHbIMU Kpbiwamu. | Ml ocmaHosuniuces 8 mecme, 20e bbinu
MarsieHbKue OOMUKU C KpacCHbIMU KpblamMu, Komopbkle HaM rnoHpasusuce. (,odnidst sie

i rozwinat”).

Jezeli zdajgcy podaje liste miejsc na trasie wycieczki, ale nie wskazuje, ktoére z nich byto
najciekawsze, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest traktowana maksymalnie
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jako ,odniost sie”, np. Mo dopoae MbI nocemusiu cmapbil 3aMOK, ucmopudeckul my3ed,
a nomowm esnu 06ed 8 MECMHOM pecmopaHe.

W realizacji tego podpunktu polecenia uzycie liczebnikow nie jest traktowane jako kolejne
odniesienie, np. Ha nnowadu, komopasi Ham roHpasunacsk, bbi10 dea 3amka u mpu
¢oHmaHa. (,odniost sie”).

nie odnidst sie odnidst sie odniést sie i rozwinat
Meb! nownn B nec. Ham noHpasunocs mecTto, | Ham noHpaBuncsa LWmpokni
B KOTOPOM poCru necyaHbI NNAXK, HA KOTOPOM He
nonesble LBETHI. 6bIno nogen.
Mbl ocTaHOBMAKCH Mnowanb ¢ KpacuBbIM OrpomMHas nnowagb ¢ KpacuBbIM
B Kadbe. ¢oHTaHOM Npounssesia Ha | YOHTaHOM rnpounsBena Ha Hac
Hac BnevatneHue. GonbLuoe BneyaTreHue.

e poinformuj o tym, jak zmienita sie pogoda podczas wycieczki

V.1) Zdajacy opisuje [...] zjawiska.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy informuje, jak zmienity
sie warunki pogodowe podczas wycieczki, np. locrie obeda 8biwino conHye. (,0dniost
sie”).

W pracy zdajgcego nie musi pojawi¢ sie odniesienie do wczesniejszej pogody; zdajacy nie
musi tez uzy¢é wyrazenia ,pogoda zmienita sig”, ale z kontekstu wypowiedzi musi wynikac,
ze nastgpita zmiana pogody, np. Ha Hebe nossunuck YEpPHbIE My4yu, U Havyascs A0X0b.
(,odnidst sie i rozwinat”).

Informacje dotyczgce okolicznosci, w jakich nastgpita zmiana pogody, emociji / reakcji
uczestnikow wycieczki, skutkéw zmiany warunkéw pogodowych nie sg realizacjg tego
podpunktu polecenia. Mogg by¢ jednak traktowane jako element rozwijajgcy, pod
warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, czyli informuje, jak zmienity
sie warunki pogodowe, np. Tocrie o6eda 8biLwio conHye U cmarso xapko. (,odniost sie

i rozwinat”).

Wyrazenia takie jak np. edpye, eHe3anHo, HeoxudaHHO nie sg realizacjg tego podpunktu
polecenia. Mogg by¢ jednak traktowane jako element rozwijajacy, pod warunkiem ze
zdajacy realizuje kluczowy element polecenia, czyli informuje, jak zmienity sie warunki
pogodowe, np. HeoxudaHHO MbI yCribiwarnu 2poM U Hadyarsics 5iueeHs. (,odniost sie

i rozwinat”).

Jezeli zdajgcy ogranicza sie do opisania pogody, a z kontekstu nie wynika, ze nastgpita
zmiana warunkow pogodowych, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana
jest na poziom nizszy, np. Bbbir10 X0n00Ho, Ay eemep u wén doxob. (R—O) / bbin
cosiHeyHbIl deHb. (O—N), ALE Cmaro meniio. (,0dnidst sie”) / Cmario xonodHo, nodysn
eemep u Ha4arcs 00x0b. (,0dnidst sie i rozwinat”).
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Informacja o tym, ze pogoda zmienita sie, bez doprecyzowania, na czym polegata ta
zmiana, nie jest realizacjg tego podpunktu polecenia, np. [Tozoda usmeHunaces. (, nie
odnidst sie”).

nie odniést sie odniést sie odniést sie i rozwinat
Moroga ncnopTtunace. Bbina goxanveas Korga mbl Bbixoaunu, Obino
n BeTpeHHada noroga. beino | conHue. Notom Havancs
xonogHo. (R—0) JOXOb.
Bbino conHevyHo, noTom Nocne obepna ctano YTpom noroga 6bina
noroga 3MeHunachb. XOIOHO. naeanbHasi. HeoxungaHHo
(O—N) cTano XornogHo.

¢ napisz, jaka decyzje podjat Wasz nauczyciel w zwiazku ze zmiang pogody

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy informuje o decyzji
podjetej przez nauczyciela w zwigzku ze zmiang pogody, np. Haw y4yumerns pewus, 4mo
Hado sepHymbcsi domol. (,0dnidst sie”) / Yyumerb ckasarn, 4mobbl Mbl 80WIIU 8 ranamku.
(;odniost sie”).

Jezeli z wypowiedzi nie wynika jednoznacznie, ze decyzja zwigzana ze zmiang pogody
zostata podjeta przez nauczyciela, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. MbI pewusnu eotimu 8 naramku. (O—N) / PoOumernu
cKka3sasnu, Ymobbi Mbl eepHynucb domod. (O—N).

Uzycie wylgcznie wyrazow/wyrazen oceniajgcych decyzje nauczyciela nie jest realizacjg
tego podpunktu polecenia. Moze by¢ jednak traktowane jako element rozwijajgcy, pod
warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, czyli informuje, jakg decyzje
podjat nauczyciel, np. Yyumens npuHsn npasunbHoe peweHue. (,nie odniost sie”), ALE
Yyumernb ckasan Ham cripsimambscsi om 00x05. 3mo bbirio rpasusibHoe peweHue.
(,odnidst sie i rozwinal”). / Ham noHpasurnoce peweHue ydumerns. (,nie odnidst sie”), ALE
Yyumenb pewur, 4mo Mbi IPpOOOIKUM 3KCKYpCUro Ha aemobyce. Ham noHpasunock e2o
peweHue. (,odnidst sie i rozwingt”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat
Yuutens 6bin YuuTenb ckasan Ham YuuTenb NoCcTynun nNpaBurbHO,
CMOKOWHBIN. HageTb Lwanku. Korga ckasan Ham HageTb Luanku

N OCTaBaTbCA B TEHWN.

HukTo 13 Hac He 6bin Mbl pelwmnu npepeatb [oxab Wwén Bcé cunbHee
AOBOMEH TEM, YTO noxoA, cecTb B aBToByC | U cunbHee, NO3TOMY yynTenb
ckasarn Ham yuuTernb. N BEPHYTbLCSA AOMOMN. peLunn npepBaTb 9KCKYPCUIO, CECTb
(R—0) B aBTOOYC M noexaTb JOMOW.
CENTRALNA
KOMISJA
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Spoéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktére sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegodlnych
2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki
w spéjnosci i/lub logice.

Wypowiedz zawiera dos¢ liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie

1 pkt poszczegoélnych zdan i/lub catego tekstu.

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest

0 pkt z fragmentéw trudnych do powigzania w catosé.

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktory jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentéw jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczgce oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spodjnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:
e braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczatkiem, np.
lNpusem, AHMoH!

3Haewb, 8 npowiom mecsiue Mbl 8CeM KriaccoMm bbinu Ha newexo0HoU aKcKypcuu!
51 cobupatocb Ha HEE noumu.

¢ braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikacji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

2. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktdw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosé i logike wypowiedzi.

3. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

4. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za sp6jnosc i logike wypowiedzi.

5. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdéjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.
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6. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktoérych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowacé zaburzenie spéjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Bfedy logiczne mogg czesto wynikaé z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosé
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkow jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres Srodkéw jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim

2 pkt stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 okt ograniczony zakres srodkéw jezykowych; gtownie Srodki jezykowe o wysokim
P stopniu pospolitosci
bardzo ograniczony zakres Srodkéw jezykowych; wytgcznie najprostsze srodki
jezykowe
0Pkt | AlBO

zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

Praca moze otrzymac liczbe punktow wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spehnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktora charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

CENTRALNA
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Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato

zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak xopowut, uHmepecHsIl, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej
(np. mowén doxdb zamiast Havyan nadampe O0XOb).

¢ poinformuj o tym, jak zmienita sie pogoda podczas wycieczki

Pe3sko nowén 0ox0b. zamiast Hayan nadams 00XO0b.
Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktorym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. bonbwe eceao MHe cmapablIl 3aMOK.

Poprawnos$é srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak btedéw
2 pkt | e nieliczne btedy niezaktocajgce komunikacji lub sporadycznie zaktécajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub czasami zaktdécajgce komunikacije

1 pkt
P ¢ bardzo liczne btedy niezakidcajgce komunikac;ji

¢ liczne btedy czesto zaktdcajgce komunikacje

0 pkt
P ¢ bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

brakiem wyrazu

RODZAJ BtEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu Marek \ czekolade.

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce W lecie.

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke bo byto
gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrdédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czes¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub

fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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10.

11.

spéjnosc¢ i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
wyrazéw i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.
Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 80 wyrazéw, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw
ortograficznych w wypowiedziach zdajacych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkdéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Takie btedy nie
sg oznaczane w pracy zdajgcego. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu

w pracach zdajgcych z dysleksja, z dysgrafig i z dysortografig to btad jezykowy. Jest on
brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych. Zasady te obowigzujg
réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami komunikacji jezykowej,

a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela
wspomagajgcego.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpié okreslenie ¢unbm, epynna, np. cepuan
,Przyjaciele”, knuaa ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz jezyk egzamindw i nie podaje
objasnienia, cate wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad
jezykowy, np. 5 yumaro Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie
jest podkreslane linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy
jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tredci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawno$¢ srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czes¢ jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 6osibwom 2opode
(3 wyrazy), 1789 (1 wyraz), 10.01.2024 (1 wyraz), 10 sHeaps 2024 (3 wyrazy).
Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem, np. us-3a, CaHkm-llemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, Crig

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, XX gek =
2 wyrazy.

Podpis nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. emotikony).

Uwzglednia sie w liczbie wyrazow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np.
A yumatro Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.
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